



Nro. 11.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Augustusnak 8-dik napján 1797-ik  
esztendőben.*

*Nagy Britannia.*

**B**urke Edmund, igen hires és tudós Anglus életének 68-ik esztendejében *London* szomszedtságában lévő jószágában Jul. 11-ikén meghalt. — Életének végső órái is épületesek voltak. Utolsó óráiban egynéhány szép helyeket olvastatott el *Addison* erköltsi munkájából, és ekkor is nagy megilletődéssel beszélgetett Hazájának jelenvaló állapotjáról, mellynek boldogságát utolsó pihenéséig szívében tartotta. Mint nagy Politicus, Filo-sufus Orátor, könyvszerző, jó férj, atya, és barát, folyó századunknak legnevezetesebb emberei közzé tartozott. — Négy darabból álló tudós írott munkát hagyott maga után.

L

A' *Lilléből* holmi tudósításokkal *Londonba* küldetett Lord *Malmesbury Dreszings* nevezetű Kurirja, Juliusnak 17-kén érkezett meg *Londonba*, holott mint bizonyost, úgy beszélik azt, hogy mi-nekutánna Lord *Malmesbury* a' békesség iránt való projectumát *Letourneurral* közlette volna, a' mellyben az Angliai udvar olyan ígéretet tett, hogy a' Frantzia Respublikának kész lészzen minden tölle el-vétetett birtokait vissza adni, ide nem értvén mindazáltal a' véle egyesült hatalmasságok, a' Spanyolok és a' Hollándusok birtokaikat, e' felett *Letourneur* és Lord *Malmesbury* között kemény ölzve szóllalkozások estenek, mellyre végtére *Letourneur* azt mondotta; hogy a' Frantzia Respublika tellyességgel meg nem szenvedheti azt, hogy a' Spanyoloktól és a' Hollándusoktól el-vétetett helységek, továbbrá is az Anglusok birtokában maradjanak, és e' mellett még azt is jelentette, hogy mivel ő az Angliai Ministerum projectumára minden részben meg-határozott feleletet nem adhat, azért azt a' *Parisi* Directoriummal a' végett fogja közleni, hogy néki az iránt meg-határozott instructió küldettessék. — Erre Lord *Malmesbury* azt mondotta, hogy az általa közöltetett békességet illető projectumnak egynéhány rendbéli punctumai olyanok, hogy azok felett magok között tractálván, azok iránt magok is végső meg-határozást tehetnének; de a' mint mondják, *Letourneur* semminémű fontos punctumra, a' maga fejtől réá nem álhat, hanem azok iránt néki mindég meg-kelletik leg elébb kérdeni a' Directoriumot. —

A' mint bizonyosnak lenni hirlelik, a' fennebb említett *Dreszing* nevezetű Kurirja Lord *Malmesburynak*, az Angliai Ministeriumnak, a' békesség meg-szerzése végett készített projectumával, éppen ellenkező projectumat vitt meg *Londonba*, a' Frantzia Directorium résziről, a' mellyben a' többek között a' Directorium azt kívánja, hogy a' Frantziáknak az Anglusoktól *Toulonnál* el-vétetett hadakozó hajói, adattassanak vissza. — Az Angliai ministerialis levelek azt hirlelik, hogy a'

békességbéli tractatus basissa' meg-vehetésére való nézve, az Angliai Ministerium a' Frantziáktól el-vétetett birtokok vissza adások mellett, erre a' punctumra is réá állani kész vólna; a' mi pedig a' jelenvaló háborúban, a' Spanyóloktól és a' Hollándusoktól el-vétetett birtokok' vissza adattasokat, és a' *Sir Sidney Schmit* által *Toulonban* elégettetett hajók beli kár ki-potolását illeti, ezek iránt különösön való tractatusnak kelletik lenni. A' Frantziáktól *Toulonban* az Anglusok ezen hajókat vették vala el: u. m. *Le Commerce de Marseilles* 120; *le Pompée* 74; és *le Puissant* 74 ágyújú hajókat; ezek mellett *le Perle* és *l'Aréthuse* nevezetű 40 40 ágyús fregattákat, más 10 fregattákkal, és tizenöt 32 — 14 ágyújú hadakozó hajókkal együtt. — *Toulonban* a' Frantziáknak 15 linea hajói, és 8 fregattái égettetenek vala el, mellyekből a' Frantziák némeltyeket a' tűzből ki ragadván, azokat ismét haszon vehetőkké tették. — A' Frantziák, ha a' *Toulonnál* történt minden káraik' meg-fordittásokat kívánják, a' szerént a' Spanyóloknak is *nolle vellé* belé kelletik jöni a' *Cre-dóba*, mivel a' Spanyólok abban az időben az Anglusokkal tartottanak vala; a' mi pedig a' *Toulonnál* el-vétetett Frantzia hajók vissza adattatásokat illeti, hogyha a' békességbeli tractatus atól függesztetik-fel, azokat az Angliai kórmányszék annyival is könnyebben vissza adhatja; mivel azok tsekély árrúak lévén, nagyobb részint haszon vehetetlenek is. — Ellenben az Angliai *Oppositionalis*, és a' *Lillei* Jul. 16 kán költ levelek azt hirlelik, hogy az addig tartatott tractatusokban, igen sok nehézségek adták elé magokat, mivel a' Frantzia Respublika, a' véllé egyesült hatalmasságok' bóldogságok mellett nagyon ki-költ Anglia pedig az Olasz Ország mostani és jövőendő-beli állapotját forgatta a' maga szeme előtt. — Ugyan ezen levelek hirlelik azt is, hogy a' Frantzia Directorium nem állott vólna réá, a' békeség meg-szerzése végett készített projectumára Angliának, és hogy a' mit az Anglusok, a' Frantziákkal egyesült hatalmasságoktól el-vettenek, a' Fran-

tzia Directorium mindazoknak villzá adattatásokat kívánja.

Az *Irlándiai* Parlamentum, az oda való V. Király proclamatiójára egymástól el-bomlott, és az *Irlándia* északi résziben, mindenek ismét olyan tsendességben vagynak, hogy a' Parlamentum újj választását, minden lármán kívül reménylik véghez vitettethetni. — De *Dublinban* egészen másképpen vagyon a' dolog, mivel ottan a' választásbeli jussal bíró polgárok, a' magok azon jussairól le-mondottanak, mellynek okát egy a' végett kézfitett írásban elé-adván, abban a' többek között azt tették-fel, hogy a' repraesentatiónak, mostani hozzá hasonlithatatlan, és hibás volta bel systemája miatt, a' népnek a' Parlamentumhoz semmi bizodalma nem lehetne. — Az *Irlándiai* újj Parlamentum Aug. 21-kén szándékozik öszve gyűlni. — *Londonban* azt kezdték hinni, hogy a' Frantziáknak *Toulonból* ki indúlt 6 linea hajói, és egynéhány fregattái, nem *Velentze* felé tartának, hanem a' végre küldettetenek volna ki, hogy a' Spanyolok *Kadixban* lévő flottájok, annál könnyebben útnak eredhessen, és hogy Admirál *Jervist* két tűz közü szorittsák.

### *Batáviai Respublika.*

A' *Hollándiai* tartomány leg nagyobb és leg gazdagabb lévén a' több *Belga* tartományok közt, a' régibb és újjabb meg-határozás szerént, minden közönséges költségbe két harmad részt fizet. Ugyan ezen okból, sem a' múlt esztendei 60, sem a' mostan folyó esztendei 40 millióból álló költségre meg nem akarja annak kórmányszékje a' reá esett részt olly módon fizetni, a' miképen a' *Hágai* Convent meg-határozta vala, t. i. kénfzerítésképen. Ahozképest újjabbban azt végzette a' múlt hólnapnak 4-ikén tartatott gyűllésében a' Convent, hogy leg ottan executió küldettessék a' *Hollándiai* tartományra, ennekfelette rendkivül való adó fejében minden lakos adja a' köz haszonra a' maga keresményének, és tóké pénzének

80-ik fillérjét. (Az illyetén rendkívül való adó fizetes nem újság a' szövetséges *Belga* tartományokban). Melly rendkívül való adónak annál könnyebb és hamarább móddal való bé szerezte-tésére, egyszersmind azt is decretalta a' Nemzeti Convent, hogy ki ki a' maga restantziáját, nem a' tartománybeli, hanem egyenesen a' nemzeti kasszába fizesse. bé, felét pengő, felét pedig pa-piros pénzben, mellyért a' *Batáviai* Respublika 100-tól hármát fog interesben fizetni.

Ezen Köz-Társaságnak valamelly titkos ex-peditióra ki-készített hadi népe Jul. 15-ik napján hajókra ült, melly mind öszve 15000 főből álló-nak lenni mondatik. Önnön magok a' hadi tisz-tek sem tudják hová és ki ellen kell nékiek menni. Frantzia katonaság tellyességgel nintsen közöt-tök, és a' mint írják, nem is fognak ezen expe-ditióban a' Frantziák részesülni.

Jul. 13-ik napját követett éjjel egy Kurir ér-keztén *Hágába Texelből*, mingyárt a' következő napon gyűllést tartott külső dolgokra ügyelő Com-missió. Annak végződése után nagy sietséggel *Texelbe* küldetett a' tengeri dolgokra ügyelő Com-missiónak Előülője.

A' Spanyol Országi Fő Minister Hertzeg *Al-kudia*, *Perignon*, *Frantzia*, és *Valkenaer* követ Mi-nisterek el-végzették, és Jul. 1-ső napján *Aran-juezben* subscribálták is azon hármás alliantziát, a' mellyet a' *Madritti* udvár, és a' *Frantzia's Ba-táviai* Respublikák *N. Britanniának* tengeri fő ha-talma ellen egymással kötöttek.

A' *Batáviai* Respublika három tudós embert küldött a' *Lillei* Congressusra, u. m. *Lestevenon*, *Steenwyck* és *Marselis* polgárokat.

*Ruys* Hollándus Kapitányt, a' ki a' *Hágai* Convent válaszával *Duncan* Anglus Admirálishoz küldetett, ez igen nagy emberséggel fogadta, meg-vendéglette, és egészségéért is ivott *Winter* Admi-rálisnak. Ebéd után kezébe adta a' maga tele-

scopiumát, az az, mészére mutató üvegét, hogy szemlélné meg a' Texeli kikötő helyet zárva tartó Angliai flottát, de amaz észre vévén az Admirális subtilitását, sem az üveget el nem vette, sem a' flottát meg nem szemlélte. — A' Hollándiai flottát kizirő hajókon, mindeniken 10 — 20 ágyúk vagynak. Ezen flottával öszve fogja magát a' *Kadixi* Spanyol flotta, kaptsolni, ha meg nem akadályoztatják Lord *S. Vincent*, és *Dunoon* Anglus Admirálisok.

### *Austriai Belgium.*

*Brüsszelből* Jul. 20-kán. A' *Lillei* conferentzia leg jobb folyamatjában vagyon, és mi olyan hiedelemben vagyunk, hogy a' békesség ki-efzközlése végett küldetett követek mértékletessége, a' közönséges békesség megszerzéséhez való szives kivánságok, a' békességet rövid idő alatt helyre állittyák. — A' Frantzia Respublika részéről küldetett békesség szerző követek, a' Directoriumtól olyan parantsolatot vettek, hogy *St. Domingo* szigetire való nézve, a' fegyverszünésbeli kékességet ajánlanák az Anglusoknak, a' mellyet a' kereskedésbéli interessé, tsak nem egészen szükségessé télsen. — Lord *Malmesbury* *Lillébe* egynéhány hónapokra vett ki magának szállást. — A' Ministerek conferentiája néha 8 óráig is el-tart egymás után, és azt reményljük, hogy 14 napok múlva ennél még bizonyosóbbat és fontosóbbat is tudhatunk. Minden conferentia tartása után a' Kurirok mingyárt küldettnek *Párisba*, néha pedig *Londonba* is, de ide nem olyan gyakran; a' *Párisba* menő és onnan jövő Kurirok közül pedig néha napjában hetet nyóltzat is lehet látni. — Azonban a' conferentia olyan titkoson tartattatik, hogy abból közönségesen semmit sem lehet tudni. — Hogy a' Spanyol és Hollándus békesség szerző követek nem fognak *Risszelbe* menni a' bizonyos, hanem a' mostani *Lillei* conferentia tartása el-végzése után, a' közönséges tractatusban ők is meg fognak jelenni.

*Zeeflandriából* azt írják, hogy a' *Dünkircheni* kikötő helyben, újra kemény készülétek tétettettek, es hogy oda, igen nagy számból álló truppot várnak meg érkezni. — *Námuron*, és a' körüllette lévő helységeken, a' truppok már mind takarodnak keresztül, és mintegy 10 — 12,000-*ren Brest* felé tartanak. — Az Anglusok, a' Frantziák és a' Hollándusok kikötő helyeiket még mind körül véve tartják, és hogy ezeknek egyik a' másikkal semmi közösülések ne legyen, annak megakadályoztatásában nagyon foglalatoskodnak.

### *Frantzia Respublika.*

*Párisból* Jul. 17-kén. A' *Lillei* békességbeli conferentia, az ide való levelek tartása szerént igen jól foj, és a' békesség fundamentumában már nagyobb részint meg is egyeztenek. — Anglia még eddig nem akarta *Ceylon* szigetiben *Trincomalét* a' Hollándusoknak vissza adni, de úgy lehet reményleni, hogy ezen punctumban is rövid idő alatt meg fognak egyezni. — A' *Lillei* conferentia pástétoma most nem tétetik olyan hamar a' világ ofztalára, mint a' *Malmesbury* leg előbbfzeri követtsége alkalmatosságával történt vala, a' melly némellyektől, a' köttetendő békeségnek igen jó jeléül tartottatik. — A' fennebb megnevezett *Párisi* levél is igaznak lenni hirteli azt, hogy a' Directorium *Letourneurnak* azt parantsolta vólna, hogy *St. Domingo* szigetire néve, ajánlana *Malmesburynak* fegyverfzűnésbeli békességet. — A' *Redacteur* nevezetű *Párisi* közönséges levél is meg táfolja azt a' hirt, hogy a' *Londoni* udvar tellyes hatalmú Ministerén Lord *Malmesburyn* kívül, más tellyes hatalommal biró Ministerek is meg fognának a' *Lillei* conferentiában jelenni, mellyben Anglia mind azon vólt, hogy a' *Jó Reménység Fokát*, és a' Spanyolok *St. Trinidad* nevezetű szigetjeket, továbbrá is a' maga birtokában meg tarthassa, de ezen punctumok iránt is, hogy a' békesség szerző követek, egyik a' másikkal meg fognak egyezni, azt reménylik

a' *Párisiak*. — A' *Toulousei* constitutionalis klub 400 tagokból áll, a' melly azt végzette, hogy minden szükség felett való fegyverek adattassanak bé néki, és, hogy a' nemzeti jószágok megvásárlóira, erőszakoson való költsön adás vetettessék.

Nem régiben valami gonosztévők, a' *Párisi* fegyver házat fel-akarták gyújtani, de fel tett izándékjokban meg-akadályoztattanak. A' rendkívül való meleg napokra, a' *Párisiak* is panaszkodni kezdettenek vala, holott Julius 17-kéig vagy 8 napok alatt, a' napnak melegét nagy mértékbe lettnék lenni hirtelen a' *Párisi* levelek. — A' hadi Minister minden Generáloknak meg parantsolta, hogy további rendelésig, a' katonáik közül senkit is szabadsággal el ne bocsássonak. — A' Török követ Jul. 13-kán érkezett-meg *Párisba* a' vele együtt jött 17 személyekkel együtt. — Hogy *Kosciusko Nántesbe* volna arról, a' *Nántesi* közönséges levelek még mind halgatnak. — Olasz Országból azt irták *Párisba*, hogy Gen. *Angereau* Gen. *Victorral* valamelly privat dolog felett duelliroztanak volna. — A' Frantzia Országba visszament Emigrans *Letremblaye*, azzal vádoltatván, hogy ő a' *Chouansok* hadát újra el akarta volna kezdeni, e' miatt *Rennesben* halálra ítéltetvén, meg is ölettetett. — A' *Transalpinai* Respublika Directorainak, esztendőnként 50,000, a' Gen. Secretariusnak pedig 18,000 livrákból álló esztendei fizetés rendeltetett. — A' Juliusnak 16-kán költ *Moniteur* nevezetű közönséges levélben, a' *Hámburgi* Professor *Dánzel* Úrnak az iránt való tudósítása tetetett-bé, hogy ezen most említett Professor Úr, olyan maschinát talált volna fel, a' melly által a' levegőben járó hajót, úgy lehet igazgatni, hogy azzal az ember arra mehet, a' merre menni akar. A' *Dánzel* Úr ezen új találmányát *Dánzelinénak* nevezték, mellynek igen *simpel* módra való alkotása, az azt nézőkbe bámúlást szerzett. — A' *Párisi* Polizáj Minister a' Jákobinusok' dugva tartott puska porokra réá találván, azt töllek elvétette.

A' *Sámbrei* és a' *Máúsi* ármádiától *Páris* szomszédságába; a' *Constitutió* tartása ellen, mint-hogy mintegy 10,000 emberekből álló katonaság telepedett le, az 500 személyekből álló Tanács a' *Directoriumot* az iránt kérdezte meg, hogy azon truppokkal mit akar? Mellyre a' *Directorium* olyan ki jelentést tett, hogy azon truppok minden haladékon kívül onnan el-távozzanak. Hogy a' *Directorium*, és az 500 személyekből álló Tanács között, nem a' leg jobb egyet értés legyen, a' *Párisi* levelek azt hirtelik.

A' *Petiets* Minister helyibe, *Gen. Hoche* hadi Ministerré; a' *Truguet* helyibe, *Plevillele Pelet*, egy a' *Lillébe* békességet alkudozók közül, és egy híres tengeri hadi tiszt, a' ki a' tett szolgálatjában az egyik lábát is el-vesztette tengeri Ministerré; *Franc de Neufchateau* az Ország belső dolgaira; *Talcyrand Perigord* (ennekelötte vólt Püspök) a' *Lacroix* helyibe, az Orzágon kívül lévő dolgokra ügyelő Ministerré; *Lenvir la Roche* pedig a' *Moniteur* nevezetű közönséges levélnek egyik szerzője, a' *Cochon* helyibe Polizáj Ministerré lett. — *Merlin* és *Ramel* a' magok előbbeni Ministeri hivatalokban meg maradtanak. — *Gen. Hoche Párisba* meg-érkeztvén a' *Directoriumhoz* olyan értelmű irást adott-bé, hogy ő a' hadi ministerséget azért nem vállolhattya-fel, mivel néki arra se elegendő talentuma nintsen, sem pedig a' *Constitutiótól* arra meg határozott időt, a' 30 elztendőt (mivel tsak 29 elztendős) még el nem érte volna.

Nagyon hitván planta az, a' mellynek a' gyökerét valamelly féreg nem rágja: A' *Párisi* levelek közül az egyik, bizonyosnak lenni hirteli azt, hogy *Gen. Bonaparténak Párisba* sok Antagonistái kezdettének lenni. *Virtus habet ocores.* — *Truguet* a' *Directoriumtól* a' maga Ministeri hivatalja folytatása módjáért, egy irás által meg-ditsértetvén, egyfzersmind az ajánltatott néki, hogy vállaltana magának egymás statiót, mellyre *Truguet* a' *Directoriumtól* tsak azt a' kegyelmet kérte, ki magának, hogy ő rólla egészen el felejtkeztvén,

engednének néki nyugodalmat. — *Carl Lacroix*-nek olyan parantsolat adattatott ki, hogy *Portugalliát* kínálja meg a' békességgel. — *Parisba* a' Jákobinusok újra meg szaporodván, ebből nem igen jót kezdettenek jövendőlni. — Azt mondják, hogy *Barthelemy* és *Carnot*, a' Directoriumtól vég bűtsút akarnak venni. — A' nem kised materiat szolgáltattott a' rólla való gondolkozásra, hogy *Párisba* akkor akar ismét hazafiak között való had támodni, midőn az Angliával való békességet *Lillében* akarnák helyre állítani. — Az 500 személyekből álló Tanáts, az egész Frantzia Országban minden klubokat meg akar tiltani, és a' Gen. *Pichegrü* jóvaslására, a' nemzeti gárda újonnan fegyverbe való öltöztetésit meg-akarja engedni. — A' *Párisi Quotidienne* nevezetű közönséges levél szerzője, a' többek között ilyen meg-jegyzést téfzen: A' Frantzia Ország mostani állapota olyan, mint 1789-ben vólt, akkor is a' bölts Ministereknek útat adtanak, *Páris* körül truppokat szállítottanak, és éppen ilyen történet van ma Frantzia Országban. — A' nemzeti gárdák abban az időben a' Királyi Orzáglás módja ellen állítottattanak vala fel, most pedig a' Directorium ellen. Akkor a' Királyi thronust találta a' veszedelem, hát ma a' Directorium mit ígérhet magának?

Mind az 500 személyekből álló, mind pedig a' vének tanáttsa, az 5 Ministerek le-tétettetésekért a' Directoriumra nem kevésbé neheztel. — Az újj Politzáj Minister *Lenoir* felöll azt írják, hogy ő egy tudva lévő Jákobinus, és hogy az Orzágon kívül lévő dolgokra ügyelő újj Minister, Püspök *Taleyra* is, adosságokkal nagyon meg lévén terheltetve, a' közönség előtt roffz *Creditumban* áll. *Pichegrü*, *Barthelemy* és *Carnoton* kívül, a' Directorium több tagjaival el nem hitethetvén azt, hogy a' Ministerek változtatása veszedelmes fogna lenni, és azt had ki-jelentésének tartván, azt mondotta, igen jól van! a' mi fegyvereink kélzen vagynak, és a' jó dolgot meg-tudjuk mi óltalmazni. — A' *Párisi* közönség, a' Ministerek vál-

toztatásokat leg inkább Director *Reubelnek* tulajdonítja, ellenben a' *Redacteur* nevezetű *Párisi* közönséges levél írója, azt a' közönséges újság levelet tartja annak okául, a' melly a' Directorium réá való vigyázása alatt szokott ki-adattatni, és a' Directoriumtól fizettetik; az 500 személyekből álló Tanátsot pedig azzal vádolja, hogy az ő tanátskozásai között az *Anarchia* uralkodnék, és hogy ő az előre való ítélet tételnek (*Praejudicium*) a' babonásságnak nagy pártfogója, a' hiteket le tett papok óltsárolója, és hogy a' magok engedtlenségek miatt, hazájokból ki-üzettett papokat kívánja vissza hozattatni; a' mi pedig a' legfontosabb foglalatosság vólna, u. m. az Ország jövedelmére való vigyázás, azt el-múlatja, és közönségesen szólva, az 500 személyekből álló Tanáts, csak azon vólna, hogy a' Királyi Országias módját Frantzia Országba újjolag bé-vigye, a' melly vádolás az 500 személyekből álló Tanáts előtt Jul. 21-kén fel adattatván, erre közönségesen a' végeztetett hogy a' Directorium által, annak szerzőjét keményen meg-büntettetni kívánja. Hogy a' Hollándusok' napkeleti Indiai bitokaik' vissza adattatások iránt, a' Frantzia, és az Anglus tellyes hatalommal bíró *Lillében* lévő Ministerek már meg-egyeztenek, és hogy annak a' híret, a' telegrafus Jul. 21 kén vitte vólna meg a' Directoriumnak, a' közönséges levelek úgy hirlelik.

### *Spanyól Ország.*

*Madritban* a' tolvajság nagyon el-hatalmazott, holott nem régiben a' natural kabinetből igen sok drága sok kövek, arany és ezüst stufák, és mintegy 9 milliómot erő portékák lopattattanak-el. — Egy templomból is, a' bődogságos Szüz képe, a' melly aranyból készítve, és drága kövekkel lévén ki-rakva, mintegy fél milliomba került vala, el-lopattatott, de ennek egy része még is meg-találtatott.

A' Jul. 10 kén költ *Madritti* levelek tartása szerént, a' *Kadix* bombárvirozásához az Anglusok

már hozzá kezdettének; a' Jul. 4-kén *Kadixba* belöni akart bomlik közül, 8, a' tengerbe esett, 4 még a' levegőben fenn el-sült, 4 pedig a' városba esvén-bé, egy asszonyt, és két gyermekeket ölt-meg. — Jul. 4 és 5-ke között való ejtszakán, az Anglusok olyan keményen tüzeltenek *Kadixra*, hogy a' miatt a' lakosok szinte kétségbe estenek. *Massaredo* felöll azt írják, hogy néki kedve lett volna a' hadakozó flottával ki-menni, és az Anglusokkal meg-mérkezni, de sokan attól kezdet-tenek tartani, hogy az ő bátorságának nem jó ki-menetele lett volna.

### Német Ország.

Hogy a' Német Rendek békességbeli Congressusok *Ulmában* fog tartattatni, annak a' hire még meg nem szünt járni, és azt is mint bizonyost, úgy akarják némellyek tudni, hogy a' *Károly* Her-tzeg fő kvártélja, *Ulmától* 3 óránnyira *Kloster El-chingenben*, vagy pedig *Ulmától* egy óránnyira *Wiblingenben* fogna lenni, az ide való klastromi szerzetesek lakhelyekül pedig, az *Unterchirchen-bergi* vár fogna ki-rendeltetni. — *Ulmában* az erős-ség készítését még most is folytatják. — Generál *Moreaut*, a' ki a' *Rénusi* és *Mosai* armádiákon ki-vül, a' *Sámbrei* és a' *Máási* armádiákat is fogja kommandirozni, egynéhány Generálokkal együtt, Jul. 25-kén *Wetzlarba* várták meg-érkezni. — A' Jul. 25-kén költ *Würtzburgi* levelek, meg-tzáfolják azt a' hirt, hogy a' Frantziák *Wiesbaden* és *Fried-berg* körül el-takarodtanak volna, melly szerént a' *Sámbrei* és *Máási* táboroknál némelly mozgá-sok ámbár történtenek légyen is, de hogy az oda való truppok száma meg-kevesebbedett volna, azt egy átoljában tagadják. — Azt a' terhet, és nyo-morúságot, a' hol a' Frantziák múlatnak, a' fen-nebb említett *Würtzburgi* levelek szerént még kép-zelni sem lehet, a' kiknek sokféle requisitiójokat a' föld népe nem tellyesithetvén, a' magok előb-beni lakhelyeket, e' miatt sokan kénytelenitnek el-hagyni.

A' sok rendkívül való meleg napok között, *Bétsben* Jul. 27-kén vólt leg melegebb idő, a' mikor a' thermometrum 27 és  $1\frac{1}{2}$  grádusra ment vala. — Ezen napnál melegebb időre nem igen emlékeznek, ki-vévén Jul. 17-két 1782-tőben, a' mikor a' thermometrum 28 grádusra ment vala. — *Zweybrückenből* azt írják, hogy azon Frantzia truppoknak nagyobb része, a' mellyek ott, és a' körüllette lévő helységeken feküdtenek, olyan parantsolatot vett vólna, hogy fel-fzedvén a' sátorfát *Metz* és *Longwy* felé húzzak magát.

### *Olasz Ország.*

A' *Toskánai* Nagy Hertzeg, a' mostan fel-állittatandó két újj democratica Respublikák által látván a' maga Statussát körül vétettetni, nagyobb bátorságnak okáért 12000 emberekből álló katonaságot állittatván-fel, őket az újj Respublikához közelebb lévő városokba szállittatja bé. A' *Génuai* Respublika újj változásáról azt írják, hogy az igen tsendesen vitetik véghez. Az en-nekelőtte vólt *Doge* magát a' *Liguriái* polgárok-ból álló Respublika Praesidensének nevezi. Min-denek újj lábra állitván az eddig vólt *Génuai* Respublikának is újj nevezet adattatott, a' melly tulajdonképpen nem újj, hanem igen régi, mivel 18 száz esztendőök előtt a' Rómaiak ideiben, *Génua Liguriának* neveztetett vala. Illyen az állapottya, az emberek minden dolgainak; a' leg régibb öltözetek régentén meg vettetvén, hirtelenséggel fel-vétetnek és újj módivá válnak. — *Piémontban* minden klastromok', és egyházi rendek' birtokainak tökéletesen való feljegyzéseket kívánják, melly-nek, a' mint hírlelik, a' vólna a' fundamentuma, hogy a' *Sardiniai* Király, a' réájja maradott Status adosságát akarván ki fizetni, azok által a' maga jobbágyainak könnyebséget akar szerezni.

*Májlandból* Jul. 22-kén. Gen. *Bonaparte* még *Montebellóban* vagon. — *Rómában* egy nagy öszve esküvés nyilatkoztatván-ki, sok személyek el-fogattattanak, az el-fogattatott öszve esküttek kö-

zül pedig ketten, az egész Complot fel-tett szándékát ki-nyilatkoztatták. — *Comóba* 3000 Frantziák mentenek bé. — *Velentzében* a' 'Sidok a' több oda való lakosokkal egy nemzetté tétettetnek. — Az *Artésiai* Grófné még mind *Turinban* van, de hogy meddig marad ott, a' nints meghatározva, az *Artésiai* Gróf pedig *Skótzsiában* *Edinburgban* vagyon. — *Velentzében* Jul. 24 kén botsáttatván az *Arsenálba* egy új hajó, a' mint a' revolutió ideje előtt szokásban vólt, a' mester emberek ekkor is örömeiben így kiáltottanak fel: *Éljen St. Márk!* Erre az oda való municipalitás öszve gyűlvén, azonnal halállal való büntetés alatt meg-tiltotta a' lárma indittását, és a' *St. Márk* képe fel-állittását. — *Velentzében* már annyira ment a' dolog, hogy a' dolgok, a' revolutió után való alkotásaikban továbbá meg nem maradhatnak. — Az országgló széket már nem kezdik betsülleni, a' municipalitás tsufsággal illetetik, ezer 's meg ezer irások az *Anarchiát* predikálván, hogyha az országgló széktől okos előre való rendelések nem tétettetnek, mindenek a' contrarevolutióra láttatnak készülni. — A' Jul. 25 kén tartatott ülése a' municipalitásnak igen *melancholice* esett meg. — Polgár *Dandolo* azt adta fel benne, hogy az elébb állott és még visszá nem ment *Exnobilik'* jószágait sequestraltatni kellenék, mellyre polgár *Marconi* és *Gallino* azt mondták, hogy az igazságnak és egyenességnek közönséges törvényei szerént, az atyáknak az ő jószágai jövedelmei el-vétethetnének ugyan, de az ő gyermekeik' jószágai, tellyességgel nem sequestraltathatnak, mivel ők a' magok szüleiket gyermeki engedelmességből követték. E' mellett, az *Exnobilik'* creditoraira is illendő tekintettel kellenék lenni. — A' *Velentzei* municipalitás meghatározta, hogy az oda való 'Sidó ifjak, minekutánna 21 esztendőt bé-töltik, azzal együtt a' Statusnak olyan polgárjaivá is léfzoek, hogy a' hivataloknak minden nemeire fel-vétettethetnek. — A' *Nápolyi* Király a' Frantzia, és az új Muszka követnek, Jul. 10-kén adott audientziát.

*Elegyes Tudósítások.*

*Strafsburghoz* 4 órannyira lévő *Erstein* nevezetű kis városotskában az a' szerentsétlen történet esett, hogy a' *Strafsburgban* 12 szekérre rakott meg romlott, és a' raffinrozás végett onnan *Colmarba* küldeni akart 150 mása puska port, a' tsak most említett kis várason midőn kerefztül akarták vólna vinni, a' puska poros hordók rozszak lévén, történetből a' puska por meg gyúlván rettenetes nagy tüzet adott, melly által 6 pattantyúsok, 15 szekeresek, az *Ersteini* lakosok közül 6-ton és 31 lovak ölettettek meg. A' szekereseknek 5 inassai, és az *Ersteini* lakosok közül 22-ten meg sebesítettettek, és ezek közül tizen, a' fennebb említett inasokkal együtt hogy életben meg-maradhassanak, igen kevés reménység vagyon hozzájok. — Az *Ersteini* épületek közül 45 égett el, 30 pedig nagyon meg-romladazott. — Ezen szerentsétlenségben a' vólt a' szerentse, hogy mikor a' puska por meg gyúlt, az *Ersteini* lakosok akkor többnyire a' mezőn vóltanak, és hogy a' meg romlott puska por, a' maga kemény erejít el veltette vala. — A' tsak most említett *Ersteini* szerentsétlenséget, estvére kelve, az a' más rendbéli szerentsétlenség követte, hogy a' kegyetlen jég eső, a' tájjékán mindent el-pusztított, a' házok fedelin egy tserép sem maradott-meg a' maga épségében. — A' mezőn a' nyúlakot és a' madarakot a' jégtől agyan verettette halva lehetett találni. — Azok a' *Párisi* klubok, a' mellyekben valami politikai tárgyak tractaltatnak, olyan kemény tilalom alá vettették, hogy a' kinek a' házánál tartottatnának az olyan gyűlések, annak gazdája büntetésül nemtsak az hogy 6000 livrákat tartozik fizetni, hanem e' felett 6 ezrtendeig való tömlötzre is fog vettettetni. — Az 500 személyekből álló Tanáts, Jul. 24 kén azt decretalta, hogy a' nemzeti gárda béli szolgálat tétel alóll, senki is 60 ezrtendejin alóll ki nem vétetik, sőt a' mi több, még a' Directorium és mind a' két Tanáts tagjai is, úgy hozván a' szükség magával,

a' haza óltalmazása végett fegyvert fogni köteleztetnek. — A' közelebbről történt *Bukovinai* zenebonának fő indítója, Lengyel Hertzeg *Oginzky*, *Lembergbe* vitetett fogságra; a' másik *Milfort* nevezetű Korifeus pedig, a' kit Anglusnak lenni hirlelnek, hasonlóképpen az *Austriai* fogságba esvén exequaltatott is, és már a' tsendességnek ezen meg-háborítottai által származott félelem letsendesített. Cs. Kir. F. M. Lieutenánt Gróf *Harnoncourt* ismét *Lembergbe* érkezett meg.

A' *Frantzia* Directorium szabadságot engedett a' *Generál-Kommendáns*nak arra, hogyha szükségesnek látja lenni, *Lyon* várossát ostrommal végye körül, mivel a' mint a' Directorium észre vette, az oda való közönség között, egy fizetett kompania gyilkosok vagynak, a' kik naponként, sok lopást és gyilkosságot víznak véghez.

### *Török Birodalom.*

Az *Olafz Ország*i történetek nagy szeget ütöttek a' *Fényes Porta* fejébe, ez is tartván attól, hogy a' *Frantzia* nyavalyának mérge az ő tartományaiba is bé tsúszhat, és nem kevés erőt vehet az *Archipelagus*i szigetekben. — Már is nyughatatlan mozdulások tapasztaltattak *Kándiában*, *Moreában*, és több szomszéd szigetekben, melyeknek lakosai még most sem felejtetik el, hogy az ő régen elhunyt őseik valóságos *Római republikánusok* vóltanak. — Hasonló indulattal láttatik most *Konstántzinápoly* várossa is birni, melly az ott lévő *Frantziák*, 's az ott ki jövő *Frantzia* újságok által nagyon élelztetik. — A' pártos *Görög* tartományok, 's velek együtt a' *Skutari Basa* is azon erőlködnek, hogy a' *Widdini* pártos *Basa* segítségével által egészien ki vonhassák nyakaikat a' *Török járom* alóll, mellyet jól látván a' *Diván*, szoros alliantziára akar a' *Bétsi* udvarral lépni. Az ehez küldetett követjének, 10,000 piástert fizet hólnaponként.